

G 敢当头条

预付卡消费乱象呼唤立法规制

据报道,广东深圳的金女士去年在小区遇到赛乐威健身房推销人员,声称小区马上开分店,交了6000元办了5年的卡,没想到,健身房不开了,但交的钱居然不能退。该健身房工作人员称:“我也不知道你应该去找谁,你就算去法院告也好,我们也没办法。”预付式消费的维权困境,引来公众关注和热议。

生活中,不少人口袋里可能会有好几张预付式消费卡,如健身卡、理发卡、旅游卡、餐饮卡等,这种预付卡就是先为某项消费存钱,然后进行专项消费,然而,不少人却由此入了预付式消费的坑。

时下,随着预付卡消费日益增多,相关纠纷也不断涌现。消费者采用预付卡消费是以经营者的商业信

用作为保证,这无疑放大了消费者的风险,消费者不得不承担因经营者经营不善倒闭或跑路的风险。预付卡消费具有信息的不对称性,消费者事先支付了款项,但对经营者的基本信息无法知晓,失去了根据经营者及其履约情况进行自我救济的机会。

预付卡消费本来是个好东西,若能善加利用,可以实现消费者与商家的双赢:对消费者而言,预付卡消费可以享受折扣,而且比现金消费更加安全方便;对商家而言,可以锁定客户,同时可以迅速聚拢资金,扩大业务规模。然而,随着预付卡消费方式遍地开花,经营者缺乏法律意识和诚信意识、市场监管缺位等原因,造成侵害消费者合法权益的现象屡见不鲜,一些不法商家不断透支消费者的

信任,他们借办卡之名敛财诈骗、携款跑路,以致公众戏谑地称预付卡为“圈钱卡”“吞钱卡”。

“预付费办健身卡却跑路”呼唤立法规制。纵观乱象频出的预付消费市场,原因显然是多方面的,但现行法律法规对预付消费的规定不严不细,无疑是其中的重要原因。填补预付消费陷阱,显然不能靠商家自觉,也不能靠消费者睁大眼睛,唯有从立法层面入手,立法规制预付消费行为,给预付消费套上法律笼头,依法促进其健康发展,维护消费者的权益。

国家立法机关应尽快出台相应的法律法规或规章,明确发售单位资格、责任义务、违约责任、监管部门、消费者救济途径等细则,使预

付卡消费有章可循、有法可依。市场经济是法治经济,法律是维护消费者权益的根本途径,对商家故意卷钱跑路,应以诈骗罪追究其刑事责任,决不姑息。

健全的市场经济,需要规范有序的市场监管体制。除了在国家立法层面发力,规范发卡主体和发卡行为之外,还需明确监管部门职责,加强对教育培训、健身机构、美容行业、汽车维修维护、餐饮、在线旅游等重点行业的监管,建立完善预付卡消费卡发售的登记、申报、备案制度和预付卡资金第三方存管制度,建立“黑名单”制度,加大执法力度,增加经营者的违法成本,堵塞“圈钱跑路”的大小漏洞,维护好消费者的合法权益。

(据新华网)

J 金玉良言

普及急救设备,更要普及常识

12月23日提请十三届全国人大常委会第十五次会议第四次审议的基本医疗卫生与健康促进法草案明确,公共场所应当按照规定配备必要的急救设备、设施。

急救设备、设施进入公共场所,是社会物质文明与精神文明共同进步的产物。一台AED需要数万元,实现公共场所全覆盖的话,投入是非常巨大的,没有钱可不行。配备各种急救设备、设施,让救死扶伤更加有效,是以人民为中心、为人民谋幸福的体现。所以,基本医疗卫生和健康促进法草案作此规定,令人暖心。

一些急病有“黄金抢救期”一说,如急性心肌梗死,AED就是一种急救“神器”。而在我国,公共场所每十万人拥有的AED数量只有0.2台,远比其他国家少。即使是一线城市,其数量也是少得可怜。公共场所配备必要的急救设备、设施,城市要先动起来,加大财政投入,不断增加品种、数量和覆盖面,保障硬件充足。

有急救设备、设施,还要会用才行。现实是,国人普遍缺乏急救知识,



98%的人赶到现场后所能做的只是拨打急救电话,然后在一旁干着急,白白错过了“黄金抢救期”。所以,在一手抓硬件建设,增加急救设备、设施供给的

同时,也要抓软件保障,普及急救知识、急救设备使用方法,当更多普通公众敢用、能用、用好,才能发挥急救设备、设施的效用。(据新华网)

Y 有此一说

为何大学生月均读书不足一本?

近日,中国青年网围绕大学生读书话题,对全国864名大学生进行问卷调查,结果显示:近五成学生每天读书不足半小时,超四成学生每月读书不足一本,小说、名著、传记最受学生欢迎。

其实,当前大学生的总体阅读情况不乐观这一结果并未超出大部分人的认知判断。调查结果中的另一个细节更引起笔者的注意——有近六成的学生对自己读书的情况不满意。为何在已然有更多人意识到阅读重要性的今天,大学生们却仍旧是一副力不从心、难以摆脱阅读“疲态”的样子?

从调查采访中看,大学生生活“过于丰富”是导致这一结果的一个重要原因。对于很多大学生而言,大学生生活并不能跟学习画上等号。上课、班级建设、社团活动……每一件事都有其重要性,都需要耗费时间精力,多重挤压之下,留给读书的时间似乎也就所剩无几了。

但相信在这些“有心无力”的大学生之中,不乏拿“没时间”当借口的人存在。对于这部分人而言,“没习惯”或许才是最难克服的现实挑战。阅读习惯,绝非一朝一夕之功。受应试教育的观念影响,很多人在培养阅读习惯关键期的中小学阶段,往往忽视了阅读爱好的养成,这严重冲击了他们对于阅读的积极性。学生们没有养成阅读习惯,就算明白“书中自有黄金屋”的道理,也实在是不想踏上“书山有路勤为径”的漫漫征程。

要让书香氤氲于校园之中,学校不妨从培养学生的阅读习惯入手,比如组织小型的读书会,开设一些名著品鉴课等。这般探索阅读之乐、品味书籍之美的活动,会有助于让学生真正喜欢上阅读,养成良好的阅读习惯。(据新华网)

Y 有此一说

该为师德失范“醒醒酒”

据报道,曾公开感叹研究生推免面试“性别比失调”的浙江大学教授冯某,近日再度因出格言论卷入争议。冯某发微博称,“男人半斤50度以上酒量”是他的“师门规矩”,曾有学生保送至他的门下读研,拼着命喝酒,最后被抬回宾馆,但最终没被录取。事后,该教授又辩称,“半斤50度白酒”是该男生自己提出的规矩,并无强迫他的意愿。

以拼命喝酒来展示忠诚度,这种庸俗的“酒文化”本来上不得台面。大学教授竟将其作为“师门规矩”,实在令人感觉违和。为人师者,应是学生人生道路上的灯塔。但是,如果灯塔

照射出的都是沾染了“酒文化”与江湖气的庸俗之光,带出的学生如何清醒地走上人生正途?

然而,教育理念出现偏差的教师并非个例。比如,个别老师颐指气使将学生当廉价劳动力,将接受学生请吃和送礼视作理所应当,斥责不搞这一套“潜规则”的学生不懂规矩,甚至以不让其顺利毕业等手段相要挟。还有个别老师将学生学术研究成果据为己有,谋取个人私利。

不以教书育人为己任,缺乏山高水长的师长风范,反而动辄以“老板”做派自居……部分高校教师师德失范乱象,遭学生和公众诟病已久。

对此,教育部陆续出台《高等学校教师职业道德规范》《教育部关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》和《新时代高校教师职业行为十项准则》等规定,对师德失范行为进行规制。我们期待有关部门能动真格,严格落实师德建设主体责任,完善教师自我约束的工作机制,为师德失范者“醒醒酒”,重拾象牙塔的纯净。

“言行当至诚,立世信为基。”为人师者,须先自尊自重。教师们要自觉加强师德修养,严格遵守师德规范,严以律己,把教书育人和自我修养结合起来,坚持以德立身、以德立学、以德施教、以德育人。(据新华网)